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Анотація. Мета статті полягає в дослідженні методологічних проблем усвідомлення й 
досягнення блага людиною-туристом, особистість якої має інтегральну духовно-біосоціаль-
ну природу. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті завдань здійснено за 
допомогою загальнонаукових методів аналізу та синтезу, систематизації й узагальнення. 
Результати. Досліджено феномен філософсько-економічної традиції, що має полтавський 
вимір. Сформульовано висновок щодо необхідності розвитку не тільки духовної й соціальної, 
але також і біологічної (фізичної) компоненти особистості молодої людини-туриста. Прак-
тична значущість результатів дослідження. У статті обґрунтовано ідею створення 
та використання туристичного кластеру «Мислителі Полтавщини» для трансферу тео-
ретичного знання, збереження й передачі молоді вітчизняного духовно-творчого спадку по-
передніх поколінь.
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   1  Стаття підготовлена в межах науково-дослідної роботи «Проблеми функціонування і розвитку сфери туризму в 
умовах модернізації економіки» (держ. реєстр. номер 0117U004715).

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Туризм 
є виявленням глибинних фундаментально-ви-
значальних властивостей людської особис-
тості, інтегровано-структурний характер якої 
породжує адекватні проблеми пізнання мето-
дологічного формату. Туризм, позбавляючи, на 
перший погляд, особистість необхідності до-
держання офіційної нормативності достатньо 
жорстко детермінованої трудової діяльності, 
надає можливість переходу на вищий рівень 
вільно сприйнятої етичної нормативності, що 

зобов’язує дотримуватися ціннісно-орієнтова-
ної поведінки сучасно-відповідальної людини. 
Можливість бути собою не означає відмови 
від етичних обмежень, а навпаки, як показує 
практика, особливо туризму в сімейному фор-
маті, шкільного, молодіжного туризму тощо, 
сприяє сходженню на рівень духовно-люд-
ських цінностей пізнання світу, взаємної під-
тримки, турботи, злагоди, обговорення все-
загальних проблем міжособистісного спілку-
вання, що дозволяє піднятися над важливим і 
необхідним, але так стомлюючим одноманіт-
но-рутинним побутовим повсякденням, тобто 
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в методологічному плані формулюється ряд 
проблем етичного руху особистості на полі 
добра і зла, у процесі подорожі в ціннісно-
смисловому універсумі, мандрівки в соціаль-
ній реальності. Отже, дослідження означених 
фундаментальних проблем людського буття у 
форматі постнекласичної науки є своєчасним, 
а умов усвідомлення та досягнення блага осо-
бистістю – людиною-туристом – актуальним.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Наукова проблема осмислення феномену лю-
дини, яка подорожує, має ряд аспектів і вима-
гає міждисциплінарного підходу, об’єднання 
творчої енергії філософів, економістів, істо-
риків, географів, культурологів, соціологів, 
психологів, педагогів тощо. Подібному векто-
ру дослідження відповідає формат постнекла-
сичної науки, репрезентованої, у тому числі у 
працях Г. В. Задорожного, О. Г. Задорожної, 
В. С. Стьопіна, В. М. Тарасевича та ін. До-
слідженню туристичної діяльності присвяче-
ні наукові роботи В. Ф. Кифяка, С. І. Лимана, 
О. О. Любіцевої, А. А. Мазаракі, С. В. Мель-
ниченко, Г. І. Михайліченко, В. С. Пазенка, 
А. Ю. Парфіненка, С. Р. Пасєки, В. К. Федор-
ченка, Т. І. Ткаченко та ін. Водночас подальшо-
го розроблення потребує методологічний ін-
струментарій дослідження туризму з погляду 
постнекласичної економічної науки.

Формування цілей статті (постановка за-
вдання). Мета статті полягає в дослідженні 
методологічних проблем усвідомлення й до-
сягнення блага людиною-туристом, особис-
тість якої має інтегральну духовно-біосоціаль-
ну природу.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих на-
укових результатів. Важливою методологіч-
ною позицією є використання духовної спад-
щини, творчого надбання авторів, чий жит-
тєвий шлях та духовно-творча діяльність по-
чиналися та перетиналися в певному локаль-
ному просторі. До цього вибору спонукають, 
по-перше, визнаний науковцями локальний 
вектор туристичних подорожей, які пов’язані 
з певними локаціями, туристичними центра-
ми, дестинаціями; по-друге, наявність прикла-
дів успішної наукової діяльності вітчизняних 
мислителів, які культурно-генетичним корін-
ням пов’язані зі своєю малою батьківщиною; 
по-третє, існування соціокультурного фено-
мену історичної Полтавщини, яка подарувала 

світу понад 800 пасіонарних особистостей у 
духовно-творчій сфері науки, техніки, літе-
ратури, мистецтва, громадської діяльності, 
державо творення, релігії тощо. У цьому кон-
тексті актуальним для сучасної науки є повер-
нення до методологічної спадщини економіста 
зі світовим ім’ям М. І. Туган-Барановського 
[1865–1919], мати якого, Анна Станіславівна 
(уроджена Шабельська), походить родом із 
поміщиків Полтавської губернії [8, с. 31]. Для 
нашого дослідження важливим є використан-
ня методологічного інструментарію видатного 
економіста, у тому числі подвійного синтезу 
[11, с. 62]. Дослідник творчого спадку, відомий 
сучасний економіст В. М. Тарасевич зазначає, 
що М. І. Туган-Барановський «послідовно до-
тримувався цивілізаційно-національного трен-
ду вітчизняної науки та збагачував її з огляду 
на критичне та творче сприйняття економічних 
реалій та досягнень світової економічної дум-
ки. У його теоріях … з одного боку, активно 
розвивається доробок вітчизняної економічної 
науки, а з іншого, здійснюється сміливий син-
тез її традицій та авторських інновацій, які, зі 
свого боку, є синергією системних авторських 
досліджень провідних на той час теорій» [11, 
с. 62]. В. М. Тарасевич підкреслює, що «зазна-
чений подвійний синтез був би неможливим, 
якби не живився зі світоглядних і філософ-
ських національних джерел, які наповнюва-
ли національні економічні пошуки багатим 
універсумним змістом» [11, с. 62]. На думку 
В. М. Тарасевича, «погляд М. Туган-Баранов-
ського спрямований не на homo oeconomicus-a 
неокласичного «зразка», а на людину-особис-
тість, її багатовимірну економічну діяльність». 
Для М. Туган-Барановського «моральність та 
духовність є ендогенними економічними змін-
ними, не зовнішнім, а внутрішнім змістом еко-
номічної діяльності» [11, с. 63].

Отже, важливою проблемою у формуванні 
постнекласичного прикладного туристичного 
знання є його синтез з урахуванням феноме-
ну філософсько-економічної традиції, який 
має полтавський вимір. Власне філософську 
традицію започатковує найбільш відомий (у 
т. ч. для широкого загалу) мандрівний укра-
їнський філософ Г. С. Сковорода (1722–1794), 
який народився в с. Чорнухи (нині районний 
центр Полтавської області). Потребує науко-
вої рефлексії спадщина І. П. Котляревського 
(1769–1838) і М. В. Гоголя (1809–1852) [7] сто-

Г. П. Скляр
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совно проблем сутності господарства, подоро-
жей тощо. У Полтавській губернії народився 
й отримав освіту в Полтавській семінарії най-
визначніший український філософ ХІХ ст. 
П. Д. Юркевич (1827–1874). Дослідники вка-
зують на вплив П. Д. Юркевича на формуван-
ня світогляду знаного філософа В. С. Солов-
йова, який, до речі, вважав П. Д. Юркевича 
своїм вчителем [12, с. 3]. Сам В. С. Соловйов 
(1853–1900) походив по матері з української 
шляхетної родини Романових, а двоюрідним 
прадідом його по цій лінії був Г. С. Сковорода 
[10, с. 3].

Оригінальним внеском в економічну на-
уку є філософія господарства С. М. Булгакова 
(1871–1944) – великого філософа, економіста і 
богослова. У київський період свого життя та 
творчості (1901-1906) С. М. Булгаков викладав 
в Політехнічному інституті й Київському уні-
верситеті, а також виступив із циклом лекцій 
публічного характеру, серед яких лекція «Про 
філософські погляди Володимира Соловйова», 
яка була прочитана у 1903 р. У Києві, Полтаві 
та Кишиневі [5, с. 571; 6, с. 6]. На основі пе-
реробленої лекції ним підготовлений та опу-
блікований у 1903 р. нарис «Що дає сучасній 
свідомості філософія Володимира Соловйо-
ва�» [5, с. 571–637]. Сучасний період розвитку 
філософії господарства пов’язаний з іменем 
Ю. М. Осипова [1–2], а в Україні – В. Д. Бази-
левича, В. В. Ільїна [3–4] та ін. Особливо слід 
звернути увагу на творчий доробок Г. В. За-
дорожного, уродженця Полтавської області 
(смт Опішне Зінківського району). Обґрунто-
вана Г. В. Задорожним особистісна методоло-
гія господарствознавства дозволяє сформулю-
вати наукову проблему генезису прикладного 
туристичного господарствознавства з метою 
поглиблення сучасного постнекласичного зна-
ння [9].

Отже, розглянуто можливість імплемен-
тації певних положень філософії господар-
ства до розвитку туризмознавства. При цьому 
сприйняття ідеї прикладного туристичного 
господарствознавства та її реалізація у про-
цесі господарствотворення туризму пов’язане 
з усвідомленням таких висновків-завдань по-
дальших досліджень: 1) геокультурний по-
тенціал історичної Полтавщини персоніфі-
кується в особистісному вимірі; 2) взаємодія 
особистостей у процесі розвитку ідеї госпо-
дарствознавства у часі має нелінійний харак-

тер; 3) погляди мислителів Полтавщини в 
цивілізаційно-православному релігійно-філо-
софському форматі знаходяться під впливом 
західноєвропейської філософської традиції; 
4) партнерство виступає основним механізмом 
господарствотворення туризму; 5) феномен 
адаптації до туризму має всезагальний харак-
тер; 6) освітній вектор господарствотворення 
спрямований на розвиток творчості лідерів 
туризму; 7) пріоритетними напрямами дослі-
джень є людиномірність, духовність, партнер-
ство та кооперація у сфері туризму.

Особливо важливим є трансфер теоре-
тичного знання та трансформація його для 
наступних поколінь. Необхідність розвитку 
особистості молоді є суспільно-необхідним і 
природним вектором розвитку соціуму. Дослі-
дження практики організації шкільного й мо-
лодіжного (студентського) туризму дозволило 
сформулювати висновок щодо необхідності 
розвитку не тільки духовної й соціальної, але 
також і біологічної (фізичної) компоненти 
особистості молодої людини – туриста. Отже, 
структура сприйняття блага туризму й рекреа-
ції обумовлена інтегральною духовно-біосоці-
альною природою особистості.

Сучасне інформатизоване суспільство, по-
ряд із беззаперечними досягненнями в різно-
манітних сферах життя людини, характери-
зується, на жаль, наявністю довготривалої 
тенденції до погіршення фізичної активнос-
ті в усіх вікових групах населення, що стало 
однією із глобальних проблем сьогодення. 
Позитивним, водночас, є певний світовий 
досвід поширення знань щодо рекомендова-
них навантажень із фізичної активності, що 
розповсюджуються Всесвітньою організаці-
єю з охорони здоров’я. У деяких прошарках 
суспільства здоровий спосіб життя, заняття 
туризмом, спортом і фізичною культурою є 
звичайним явищем або модною тенденцією. 
З’являються нові форми фізичної активності, 
навіть пов’язані певним чином із розвитком 
інформаційних технологій, що ззовні виглядає 
дещо суперечливо. У цих умовах важливими 
є дослідження сучасного стану й форм актив-
ності різних груп населення, виокремлення 
чинників, що формують мотивацію до занять 
фізичною культурою, розроблення й упрова-
дження інноваційних продуктів (форм фізич-
ної активності) та інноваційних педагогічних 
технологій. 
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Фізична культура, будучи складовим еле-
ментом культури особистості, потужної пе-
редумовою здорового способу життя значно 
впливає не тільки на підвищення фізичної під-
готовленості, поліпшення здоров’я, але й на 
поведінку людини в побуті й у процесі навчан-
ня. Збереження й зміцнення здоров’я студент-
ської молоді – одне із пріоритетних завдань, 
що стоять сьогодні перед університетами. Сту-
денти займають вагому частину в соціальній 
структурі молоді в Україні. Характерною їх 
властивістю є здатність до опанування новіт-
ніх знань, тенденцій, технологій, наслідування 
їх позитивних і негативних форм, що підкрес-
лює необхідність пошуку гармонії фізичного і 
духовного в діяльності студентів. Дослідження 
форм фізичної активності студентів і молоді в 
зарубіжних країнах дозволяє виявити природ-
ні тенденції, тренди, властиві сучасній моло-
ді розвинених країн, які можуть стати згодом 
звичними для українських студентів, а наразі 
певним чином виступають як інновації.

Заняття студентів із фізичного виховання 
під час підготовки до туристичних подорожей 
можливо зарахувати до однієї з основних форм 
педагогічної реабілітації. На думку сучасних 
дослідників – польського науковця Р. Д. Таубе-
ра та росіянки Л. В. Тарасової, які аналізують 
загальне поняття термінів «реабілітація» та 
«рекреація», педагогічна реабілітація спрямо-
вана на організацію фізкультурно-спортивних 
заходів і підвищення рухової активності моло-
ді, що вчиться, завдяки позаурочним формам 
занять, організації відпочинку, підвищення 
емоційного й мотиваційного інтересу у сфері 
фізичної культури, спорту, туризму, адаптивної 
фізичної культури. Ці заходи тісно пов’язані 
з культурою, вихованням, фізичною та духо-
вною гігієною, піклуванням про здоров’я [16, 
с. 11]. Слід також притримуватися останньої 
тези і вважати необхідним в організації занять 
студентів із підготовки до туристичних подо-
рожей додержуватися гармонії тілесного й ду-
ховного здоров’я. 

Вивчення наукових праць сучасних вчених   
дозволяє зробити висновки, що для молоді важ-
ливим є набуття навичок фізичного самовдос-
коналення, здорового способу життя, вихован-
ня у них витривалості, використання в само-
стійній роботі вправ з атлетичної гімнастики, з 
підготовки до туристичних походів. Так, в пу-
блікаціях польських дослідників значну увагу 

приділено наявності, умовам і формам вико-
ристання вільного часу студентів і студенток, 
у тому числі фізичній активності молоді, що 
навчається в університетах Польщі, Великої 
Британії, Сполучених Штатів, Данії та Украї-
ни [14–15], а також фізичній активності пред-
ставників хіп-хоп руху [13]. Цікавими є фак-
ти появи нових, популярних серед студентів, 
форм фізичної активності – паркур (parkour), 
стрітмувмент (streetmovement), скейтбордінг 
(skateboarding), а також форм, пов’язаних із 
розвитком комп’ютерних технологій – данс-
данс революшн (dаnce dance revolution) або 
ейр софт (air soft). Крім того, серед представ-
ників молодіжного хіп-хоп руху значне розпо-
всюдження отримав брейк-данс (breakdance).

Залучення сучасних форм фізичної актив-
ності студентів має поєднуватися зі збережен-
ням і передачею молоді вітчизняного духовно-
творчого спадку попередніх поколінь. Отже, 
перспективною є ідея створення туристичного 
кластеру «Мислителі Полтавщини». У Пол-
тавській області створені інституційні умови 
формування означеного кластеру. Діє ряд му-
зеїв (Чорнухинський літературно-меморіаль-
ний музей Г. С. Сковороди, Полтавський літе-
ратурно-меморіальний музей І. П. Котлярев-
ського, садиба І. П. Котляревського, Великосо-
рочинський літературно-меморіальний музей 
М. В. Гоголя, заповідник-музей М. В. Гоголя 
в с. Гоголево), функціонує Полтавське регіо-
нальне громадське об’єднання «Обласний ту-
ристичний кластер». Створюється туристич-
ний маршрут, присвячений життю і творчості 
Г. С. Сковороди. Для цього використовують 
формат міжрегіонального партнерства спів-
робітників відповідних управлінь Полтавської 
обласної та Харківської обласної державних 
адміністрацій. Наукова підтримка проекту 
створення кластеру можлива завдяки співро-
бітникам Полтавського краєзнавчого музею 
імені Василя Кричевського та дослідникам з 
університетів.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у подано-
му напрямі. Отже, туризм є виявленням гли-
бинних фундаментально-визначальних якос-
тей людської особистості, чия природа має 
духовно-біосоціальний характер. У методо-
логічному плані формулюється ряд наукових 
проблем етичного руху особистості на полі до-
бра і зла, у процесі подорожі у ціннісно-смис-
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ловому універсумі, мандрівки у соціальній ре-
альності. Крім того, визначено методологічну 
позицію щодо використання духовно-творчого 
надбання мислителів історичної Полтавщини. 
Підкреслено необхідність трансферу набутого 
теоретичного знання для наступних поколінь, 
а також обов’язковість гармонійного розвитку 
духовної, соціальної і біологічної (фізичної) 
компоненти особистості молодої людини-ту-
риста. Подальші дослідження пов’язано з фор-
муванням постнекласичного економічного ту-
ристичного знання.
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Annotation. The purpose of the article is to study the methodological problems of comprehension 
and achievement of the welfare by a tourist with an integral spiritual-bio-social nature. Methodology 
of research. The solution of the tasks in the article was carried out with the help of general scientific 
methods of analysis and synthesis, systematization and generalization. Findings.There has been 
studied the phenomenon of philosophical and economic tradition of Poltava dimension. Conclusion: 
it is necessary to develop not only spiritual and social, but also biological (physical) components for a 
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